

# 河套灌区工作动态



第 2 期

2023 年 4 月 3 日

---

## 【本期要目】

- ◎河灌中心第一届第一次职工代表大会胜利召开
- ◎河套灌区西片区夏灌工作座谈会在解放闸分中心召开
- ◎河套灌区东片区夏灌工作座谈会在义长分中心召开

**河灌中心第一届第一次职工代表大会胜利召开。**3月27日，内蒙古河套灌区水利发展中心第一届第一次职工代表大会胜利召开。会前，召开预备会议，听取第一届第一次职工代表大会筹备工作报告，通过大会议题和大会主席团人员名单。会上，中心党组书记、主任张广明作行政工作报告，报告从供排水管理更加科学高效、现代化改造全面提速、节水控水行动初见成效、安全责任防线持续巩固、水生态环境持续改善、科技文化事业蓬勃发展、重点领域改革持续深化、干部职工获得感稳步提升、中心自身建设全面加强等九个方面，全面地总结2022年的灌区工作成效。同时，报告对2023年工作进行安排部署。一是围绕中心、服务大局，坚持在中心党组领导下抓发展、促落实。二是突出重点、精准发力，全力以赴推进现代化灌区建设，特别是要在农业供排水管理、水利工程建设、引黄滴灌、水生态建设、灌区科技文化和重点领域改革上取得新成效。三是完善制度、强化保障，进一步提升干部职工幸福感和自豪感。四是转变作风，进一步加强中心自身建设。

下午3时，8个代表团成员分为4组，进行分组讨论行政工作报告、财务工作报告和政务公开报告。**大会号召**，灌区各级工会组织和广大工会干部要以强烈的政治责任感和历史使命感，坚定信心，扎实工作，动员和组织系统全体职工为全国一流灌

区建设作出新贡献。一是强化服务意识。灌区各级工会组织要密切联系灌区职工，增强服务意识，认真听取职工的意见和要求，关心关爱职工的工作、学习和生活，千方百计为职工办好事实事、解难事，努力创造良好的工作和生活秩序，依法维护职工的合法权益。二是充分发挥作用。工会在中心党组和灌区职工之间发挥着桥梁纽带的重要作用，既要坚决服从中心党组工作，又要全面维护灌区职工切身利益，最大限度发挥广大职工的力量，努力完成各项工作任务。三是加强自身建设。中心工会要加强对基层工会组织的服务和指导，总结和推广基层工作的好经验，创新工作方法，建立长效机制，不断增强工会组织凝聚力。四是加强组织领导。灌区各级工会领导干部要主动适应全国一流灌区建设的需要，有效提升组织职工、动员职工、依靠职工的工作能力，努力激发职工干事创业的工作激情和奋斗精神，为全国一流灌区建设凝聚团结奋进力量。

（河灌中心办公室）

**河套灌区西片区夏灌工作座谈会在解放闸分中心召开。**3月29日，河套灌区西片区夏灌工作调研会在解放闸分中心召开。**会议指出**，今年黄委和自治区水利厅分配河套灌区引黄用水指标31.5亿立方米，其中：夏灌9.29亿立方米（3-6月）秋灌（7~9月）13.31亿立方米、秋浇（10~11月）8.9亿立方米。近三

年河套灌区夏灌需水量在 18-19 亿立方米，与分配指标水量相差 8-9 亿立方米。2022 年全灌区秋浇干地面积 210 万亩，由于个别地区集中干地面积较大，且受土壤质地差异、种植品种变化、播种时间不同、与黄河上游甘宁灌区用水高峰重叠时间较长等因素的影响，增加了夏灌期间的用水压力。同时，为了落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，强化水资源刚性约束，严格水资源开采利用总量控制，推进用水方式由粗放向集约节约转变；坚持最严格的水资源管理体系，明确水资源使用上限，确保全区引黄水量不超指标，对各盟市引水调控的压力将不断加大，今后灌区指标性缺水和供水矛盾将更加突出。

**会议要求**，一是根据内蒙古自治区（内发改价费字〔2020〕1249 号）的文件要求，各旗县区水利局根据群管水价的测算成果，尽快出台县级指导意见。二是严格指标水量分配，水权已经分到直口渠道的，要严格按照水权比例进行分配，丰增枯减；水权没有落实到直口渠道的，严格按照近三年平均实用水量占比 50%，灌溉面积占比 50%进行分配。三是全面加强供水收费公开工作，严明水费计收纪律，并加强水费计收工作中的监督检查，规范各类合同、票据，做到公开透明，规范有序。

**会议强调**，一是本年度黄河进入枯水年，上游可供水量严重不足，针对今年特殊的水情形势，各旗县政府、水管部门要切实**提高政治站位**，强化水量统一调度，推进水资源高效利用。二是各供水所要与旗县政府积极配合，切实加强基层的用水管理，要把水量指标逐级细化到旗县区取水口（国管渠道开口的直口渠），严格执行“总量控制、定额管理、以水定播、供够关口”的供水调度原则。三是各旗县区政府要切实改变用水观念，层层分解落实种植规模，合理安排本年度种植结构，统筹补墒地与青苗用水，杜绝秋浇地与热水地重复灌溉。四是各分中心要积极配合旗县区水行政主管部门加强宣传引导，指导群管组织强化田间用水管理，严格执行调度指令，服从灌区水量统一调度，维护良好的管水用水秩序，切实提高用水效率和效益。

（解放闸分中心）

**河套灌区东片区夏灌工作座谈会在义长分中心召开**。3月29日，河套灌区东片区夏灌工作调研会在义长分中心召开。**会议指出**，一是各政府及相关部门、水管单位认真分析研判夏灌面临的**任务**，切实提高政治站位，强化责任担当，周密安排部署、加强协调配合，确保按计划完成夏灌工作任务。二是各旗县水利局根据群管水价的测算成果，尽快出台县级指导意见强化水

量统一调度，推进水资源高效利用。全面加强供水收费公开工作，严明水费计收纪律，加强水费计收工作中的监督检查，规范收缴票据，做到公开透明，规范有序。三是以服务灌区农业增产增收促进行业供水为原则，立足早放口、早加水、多浇地，保证夏灌高效运行。

**会议要求**，一是加强组织领导，确保各项措施落实到位。二是严格控制水量，针对今年特殊的水情形势，各旗县政府、水管部门要切实提高政治站位，严格执行“总量控制、定额管理、以水定播、供够关口”的供水调度原则。强化水量统一调度，推进水资源高效利用。三是合理调整种植结构，在保障粮食作物种植前提下，各旗县政府要切实改变用水观念，层层分解落实种植规模，合理安排本年度种植结构，统筹补墒地与青苗用水，杜绝秋浇地与热水地重复灌溉

（义长分中心）

---

发 至：中心党组各领导、各分中心、机关各处室

---

负责编辑：河套灌区水利发展中心办公室综合调研科

---